

روزنامہ

ایڈیٹر
روشن دین پبلیشرز

The Daily
ALFAZL

RABWAH

فیضانِ حیات

قیمت

جلد ۵۲ / ۱۸
۱۵ سبوت ۱۳۹۲ھ / ۱۵ نومبر ۱۹۷۲ء
نمبر ۲۶۶

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ

کی صحبت کے متعلق تازہ اطلاع

— عتہم ماجزادہ ڈاکٹر مرزا مسرور احمد صاحب —

۱۴ نومبر بوقت ۸ بجے صبح

کل حضور کی طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے نسبتاً بہتر رہی۔

شروع رات بے چینی رہی۔ اس وقت طبیعت اچھی ہے۔

اجاب جماعت خاص توجیہ اور التماس سے دعائیں گئے ہیں

کہ موٹے کیم اپنے فضل سے حضور کو

صحبت کا ملہ و عاجلہ عطا فرمائے۔

أَمِینَ اللّٰهُمَّ اَمِینَ

اخبار احمدیہ

۵۔ ۱۴ نومبر۔ کل یہاں نماز جمعہ محترم مولانا جمال الدین صاحب شمس نے پڑھائی۔ آپ کی خطبہ جمعہ میں "تحریرات جدیدہ" اور "توجیہ" ہر دو آسمانی تحریکوں کی اہمیت کو واضح کر کے ان کے ذریعہ رہنما ہونے والے عظیم انسان روحانی انقلاب پر روشنی ڈالی۔ ادوار اجاب کو ان ہر دو تحریکوں میں بڑھ چڑھ کر حصہ لینے اور اس طرح اجتماع و طلبہ اسلام کے ضمن میں اپنی عظیم ذمہ داریوں کو ادا کرنے کا طرقت توجہ دلائی۔

۶۔ محکم المہرجی راہمہ صاحب سیکرٹری جماعت احمدیہ کی تائید جنوبی افریقہ کے شائقین کیسٹ ٹیڈوں سے بذریعہ اطلاع ملی ہے کہ آج کل وہ خود اور ان کے خاندان کے افراد کو گناہوں مشکلات میں مبتلا ہیں۔ جمالیقین کی طرف سے ایذا رسانیوں کا تسلسلہ بہت بڑھ چکا ہے۔

محکم المہرجی راہمہ صاحب اللہ تعالیٰ کے فضل سے بہت فضل اور فدا فی احمدی ہیں۔ ان کا خاندان دینی امور جماعتی خدمات کے لحاظ سے پورے جنوبی افریقہ میں بہت ممتاز ہے۔ اجاب جماعت اپنے اس مخلص بھائی کے لئے خاص توجہ اور درد کے ساتھ دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ انہیں اور ان کے خاندان کو ہر طرح محفوظ و امون رکھے۔ اور ہر شر سے بچائے آمین (دکالت ہمشیر)

انصار اللہ کے دسویں سالانہ اجتماع کے نام

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کا بصیرت افروز پیغام

تمہارا نام "انصار اللہ" ہے تم نے ہمیشہ اس نام کی عزت کئی سال رکھا

خدا تعالیٰ تمہیں حقیقی معنوں میں انصار اللہ بنا لے

۱۴ نومبر۔ اس سال بھی انصار اللہ کے سالانہ اجتماع کو (جو ترتیب کے اعتبار سے دسواں سالانہ اجتماع ہے) میں خصوصی امتیاز حاصل ہوا کہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بظہر العزیز نے سال گذشتہ کی طرح اسے اپنے ایک بصیرت افروز پیغام سے نوازا۔ چنانچہ کل مورخہ ۱۳ نومبر کو ۳ بجے صبح پر حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کا زیر ہدایت محترم مولانا جمال الدین صاحب شمس نے اجتماع کا افتتاح حضور کے اس تازہ خصوصی پیغام سے فرمایا۔ حضور کے پیغام کا متن درج ذیل ہے: "میں ایدہ اللہ تعالیٰ کیسٹ حضور نے فرمایا ہے۔"

"تمہارا نام "انصار اللہ" ہے۔ تم نے اپنے اس نام کی عزت کا خیال ہمیشہ رکھا ہے۔ خدا تعالیٰ تمہیں حقیقی معنوں میں انصار اللہ بنا لے آمین"

(نوٹ) اجتماع انصار اللہ کے افتتاح کا کسی قدر تفصیلی حال صفحہ ۸ پر ملاحظہ فرمائیں۔

دو زمانہ الفضل دروہ
مورخہ ۱۵ نومبر ۱۹۶۲ء

اللہ تعالیٰ پر ایمان

حال ہی میں ریاستہائے متحدہ امریکہ کے سیکرٹری آف سٹیٹ مسٹر ڈین رکن نے ویسٹنگ ہاؤس کی بین الاقوامی کمیٹی کے چیئر مین جیمز کی عالمی کانفرنس کے ایک اجلاس میں جس میں ۸۱ آزاد اقوام کے دو ہزار ڈیپٹی گورنر شریک ہوئے خطاب کرتے ہوئے فرمایا ہے:-

”ہم یقین رکھتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ پر ایمان انسانی زندگی کو پرمستی اور با مقصد بنا دیتا ہے اور کہ انسانی اخوت قوموں کی خود مختاری سے بھی بلا ملندہ بنیئت رکھتی ہے۔“

اسلامی اصطلاح میں ان الفاظ میں مسٹر رکن نے گویا ایمان باللہ اور اخوت کو زندگی کے لئے ضروری بیان کیا ہے۔ ایمان باللہ کے معنی صرف یہ تو نہیں ہو سکتے کہ زبان سے ملان لیا جائے کہ ہمارا ایک خدا ہے اس کے یقیناً ہی معنی ہیں کہ اللہ تعالیٰ پر یہ ایمان رکھا جائے کہ وہ ہمارا ہی زندگیوں پر اثر ڈالتا ہے۔

ورنہ خدا تعالیٰ پر نوا ایمان تو ہمارے لئے گویا مفید ثابت نہیں ہو سکتا۔

اگر یہ صحیح ہے کہ اللہ تعالیٰ کے وجود پر ایمان رکھنا بہتر زندگی گزارنے کے لئے ضروری ہے تو یہ بھی ماننا پڑے گا کہ اللہ تعالیٰ کوئی خیالی جنت نہیں ہے بلکہ وہ ایک ایسی جنتی ہے جو اس کائنات کا جس کا ہم بھی ایک جزو ہوں گے۔ اور وہ زندہ اور فعال مایہ دہ وجود رکھتا ہے جس کو جبر کی مشق کرنے کا ہے جان کہ نہیں ہے۔

پھر میں یہ بھی ماننا پڑے گا کہ اگر وہ ہمارا ہی زندگیوں پر اثر انداز ہوتا ہے تو یہ بھی ماننا پڑے گا کہ وہ خود ہی ہمیں اپنے موجود ہونے سے خبردار بھی کرتا ہے کیونکہ وہ ہم کو ان نادہ آنکھوں سے کہیں نظر نہیں آتا لیکن ہمیں ماننا پڑے گا کہ وہ گویا کوئی ایسا ذریعہ رکھتا ہے جس سے وہ اپنے نالوجود ہونے کا ایسا ثبوت پہنچاتا ہے جس سے ہم کے حقیقی ایسا یقین پیدا کر کے ہمیں ہماری ہی تباہی کے حصول اپنے ہوس سے یقین پیدا کر کے ہیر

یہ خواہش انسان کے دل میں کوئی آج ہی پیدا نہیں ہوتی کہ ہم اللہ تعالیٰ کو واقعی جانیں اس کے وجود پر یقین پیدا کریں۔ بلکہ یہ خواہش فطری ہے اور حقیقت یہ ہے کہ جب سے انسان نے الٰہیت میں قدم رکھا ہے اسی وقت سے یہ خواہش مضبوط سے مضبوط ہوتی چلی آئی ہے۔ اور یہ بھی ایک حقیقت ماننی پڑے گی کہ انسان کے دل میں یہ خواہش اللہ تعالیٰ ہی سے رکھی ہے اور اس لئے رکھی ہے کہ وہ واقعی انسان کو اپنا الوجود ہونے کے یقین دلانا چاہتا ہے تاکہ انسان اپنی زندگی کو اس کی مرضی کے مطابق چلائے اور لوگوں اور صلیحاتوں میں محفوظ کریں نہ کھانا پھرے۔

سوال پیدا ہوتا ہے کہ جب ہم اس وراہ اور اہستی کو اپنا ہر حواس سے نہیں پاسکتے تو یہ تخریک کس طرح اس کی ہستی پر حق الیقین پیدا کر سکتے ہیں۔ انسانی تاریخ ہم کو بتاتی ہے کہ دنیا میں ایسے انسان پیدا ہوئے ہیں جن کو حواس نے خود خدا تعالیٰ سمجھا ہے۔ چنانچہ ہم دیکھتے ہیں کہ ہندو اور دیگر گرت پرست اقوام میں ایسے وجود ہیں جن کو خدا مانا جاتا رہا ہے اور اب بھی خدا مانے جاتے ہیں جیسا کہ حضرت رام، یاسدھرت کرشن، ہندوؤں میں خدا تعالیٰ کے اوتار سمجھے جاتے ہیں یعنی یہ مانا جاتا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے ان میں حلول کیا اور اس نے ان کی شکل اختیار کر لی۔ عیسائی بھی حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو اسی وجہ سے خدا مانتے ہیں یا کم سے کم خدا کا بیٹا مانتے ہیں۔ اسکی کیا وجہ ہے اس کی وجہ صاف ہے کہ انسان کے دل میں یہ خواہش فطری ہے کہ وہ اللہ تعالیٰ پر حقیقی یقین پیدا کرے۔ انہوں نے دیکھا کہ بعض انسانوں سے ایسے کام نمودار ہوئے ہیں جو ظاہر فی عادت ہیں یعنی ایسے کام انسان کی قدرت سے باہر ہیں اس لئے انہوں نے انکو خدا ہی سمجھ لیا۔ یہی وہ اصل گرت پرستی کی بنیاد وجہ ہے جب وہ لوگ زندہ نہ رہے تو لوگوں نے ان کے بت بنا لئے اور سمجھنا شروع کر دیا

کہ وہ اس موٹی یا پتھر یا لکڑی کے بت میں بھی داخل ہو جاتے ہیں۔ یہ قریب اگرچہ اب تک بھی لوگ کھاتے ہیں تاہم سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے اللہ تعالیٰ کی راہنمائی میں حقیقت کو پوری طرح واضح کر دیا ہے۔ اور صاف صاف بتا دیا ہے کہ اللہ تعالیٰ کسی انسان میں حلول نہیں کرتا البتہ وہ بعض انسانوں سے مکالمہ و مخاطبہ کرتا ہے اور اپنی مرضی کو ان پر کلام کے ذریعہ ظاہر کرتا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے یہ حقیقت تو شروع ہی سے واضح کر دی تھی لیکن انسانوں نے اس حقیقت کو شکوک بنا دیا۔ چنانچہ ہمیں یوں اور یہودیوں کی ستم الٰہی کتاب پیدا انصاف کے شروع ہی میں بتا دیا گیا ہے کہ ”خدا کلام تھا“ اس کا مطلب تو یہ تھا کہ اللہ تعالیٰ صرف ایسے کلام سے ہی انسانوں پر ظہور کرتا ہے مگر انسان کی غلطیوں نے اس کو انسانی شکل دے دی اور عیب یوں لئے کلام کو بے بسج سچ لیا۔ حالانکہ ان صرف اتنی ہے کہ سیدنا حضرت عیسیٰ علیہ السلام سے اللہ تعالیٰ ہم کلام جو اس طرح جھجھک رہا ہے کہ وہ دوسری قوموں کے ایسا علیہم السلام سے ہم کلام ہوتا رہا ہے۔

قرآن کریم نے اس امر کو اچھی طرح واضح کر دیا ہے اور بتایا ہے کہ اللہ تعالیٰ واقعی اپنے بندوں سے ہم کلام ہوتا ہے۔ اور ان کو ایسی قوتیں دیتا ہے جن سے وہ اقتدار کی معجزات بھی دکھا سکتے ہیں۔ لیکن اس کے باوجود خدا خدا ہی ہے اور بشر بشر ہی رہتا ہے۔ البتہ بشر خدا تعالیٰ سے ہم کلام اور اقتدار کی معجزات کی وجہ سے خدا نہیں بن جاتا البتہ جس طرح آگ کو بے کوئی تپا کر گند کی صورت اس کے دے دیتی ہے اسی طرح بعض انسان خدائی قوتوں کا مظہر ہوتے ہیں مگر جس طرح لوہا لوہا ہی ہوتا ہے آگ نہیں بن جاتا اسی طرح بشر بشریت سے الگ نہیں ہو جاتا۔

الغرض اللہ تعالیٰ کی ہستی کا ثبوت وہ لوگ جہاں کرتے ہیں جن سے وہ ہم کلام ہوتا ہے اور وہ ایسے معجزات دکھاتے ہیں جن سے یقین ہو جاتا ہے کہ واقعی اللہ تعالیٰ ان سے ہم کلام ہوتا ہے۔ اس طرح ثابت ہوا کہ اللہ تعالیٰ پر ایسا ایمان پیدا کرنے کا جس سے انسان کی زندگی میں معنی اور مقصد پیدا ہو جاتی حقیقی ذریعہ ایسا علیہم السلام کا وجود ہے۔

قرآن کریم نے شروع ہی میں اس حقیقت کو واضح کر دیا ہے اور بتایا ہے کہ قرآن کریم صرف ان لوگوں کی راہنمائی کرتا ہے جو اللہ تعالیٰ پر ایمان لاتے ہیں

اس کے بعد یہ بتایا ہے کہ ایمان لانوالوں کے اعمال کیسے ہونے چاہئے۔ فرماتا ہے:-

بیشیون الصلوات و صما
رذقنا ہم ینفخون

یعنی جو اللہ تعالیٰ کی عبادت کرتے ہیں اور خدا دادوں کو دوسروں پر خرچ کرتے ہیں۔ اگر ہمارے اعمال اس کے مطابق نہیں ہیں تو ہمارا ایمان بھی حکم نہیں ہے۔ اور اس لئے زندگی میں معنی اور مقصدیت بھی پیدا نہیں ہو سکتی۔ چنانچہ مسٹر رکن نے جو دوسری بات کہی ہے کہ انسانی اخوت قوموں کی خود مختاری سے بھی بلا ملندہ ہے اس کے ہی معنی ہیں کہ اللہ تعالیٰ پر ایمان رکھنے کا نتیجہ بھی ہو سکتا ہے کہ دوسرے انسانوں سے بھی ان کی طرح سلوک کریں اور صحت و خلق کو اپنا فرح سمجھیں۔

ہم یہ تو نہیں کہنے کہ مسٹر رکن کو اللہ تعالیٰ پر حکم ایمان نہیں اور نہ یہ کہنے ہیں کہ اخوت کے حقیقی مطلب کو وہ نہیں سمجھتے تاہم ہم دیکھتے ہیں کہ اس شکل سہاسی لوگ ایسے الفاظ شخص رسمی طور پر ہی استعمال کرتے ہیں۔ اس کے باوجود یہ بات کا ثبوت ہے کہ انسان ابھی اللہ تعالیٰ سے اتنا دور نہیں چلا گیا کہ اس کو اللہ تعالیٰ کے حقیقی علم سے آشنا نہیں کیا جا سکتا۔ دنیا واقعی آج مادی طاقتوں کے اندھیرے میں ٹانگ ٹوٹے کھارہی ہے لیکن اللہ تعالیٰ کی طرف رجوع کرنے کا موقع ابھی بالکل مایوسی کی صورت نہیں اختیار کر سکا۔ دوسری بات جو اس سے واضح ہوتی ہے وہ یہ ہے کہ مغربی عقیدت پرستی نے انسان کو ذہنیت کے اس حصار تک پہنچا دیا ہے کہ اگر اللہ تعالیٰ کا معنی دین اس کے سامنے پیش کیا جائے تو وہ اس کو قبول کرنے کا کیونکر اب وہ تمام توہم پرستیوں سے چھٹکارا پا چکا ہے۔ زمین تیار اور زمین ہے صرف بیج ڈالنے کی کمی ہے۔ جماعت احمدیہ کو اللہ تعالیٰ نے اسی کام کے لئے کھڑا کیا ہے کہ ہم خدا پرستی کا بیج بوئیں۔ اگر ہم نے اس میں کوتاہی کی تو دنیا کی گمراہی کی ذمہ داری ہم پر عاید ہوگی۔

خدا کی باتوں پر ایمان

”انسان کو اپنی حد سے تجاوز نہیں کرنا چاہیئے۔ حق باطن و ہی لوگ ہیں جو خدا کی باتوں پر ایمان لاتے ہیں اور اسکی ماہیت و حقیقت کو حوالہ دینا کرتے ہیں۔“

(حضرت شیخ رحموی)

دُعا کی حقیقت

سورہ فاتحہ میں اللہ تعالیٰ کی چار صفات کا ذکر اور ان کی پر معارف تفسیر

اسماں کی خوبیاں اللہ تعالیٰ میں بہت ہیں جن میں سے چار بطور اہم تصور کیے گئے ہیں اور ان کی ترتیب طبعی کے لحاظ سے یہی خوبی وہ ہے جس کو سورہ فاتحہ رب العالمین کے فقرہ میں بیان کیا گیا ہے اور وہ یہ ہے کہ خدا اقلیٰ کی ربوبیت یعنی پیدا کرنا اور کمال مطلوب تک تک پہنچانا تمام عالموں میں جاری و ساری ہے۔ یعنی عالم سمادی اور عالم ارضی اور عالم اجسام اور عالم ادواح اور عالم جوہر و عالم عناصر اور عالم حیوانات اور عالم نباتات اور عالم جمادات اور دوسرے تمام قسم کے عالم اس کی ربوبیت سے پرورش پا رہے ہیں۔ یہاں تک کہ خود انسان پر ابتر اللطف ہونے کی حالت سے یا اس سے پہلے بھی ہے جو عالم موت تک یا دوسری زندگی کے زمانہ تک آتے ہیں وہ سب چشمہ ربوبیت سے فیض یافتہ ہیں۔

اس کے متاسب حال صورت اور سرشت بخشی یعنی جس طرح کی زندگی اس کے لئے ارادہ کی گئی اس زندگی کے متاسب حال جن قوتوں اور طاقتوں کی ضرورت تھی یا جس قسم کا بناوٹ جسم اور اعصاب کی حاجت تھی وہ سب اس کو عطا کئے اور پھر اس کی بقا کے لئے جن جن چیزوں کی ضرورت تھی وہ اس کے لئے جیتا کیں۔ یہ بندوں کے لئے پرندوں کے متاسب حال اور چیزوں کے لئے چیزوں کے متاسب حال اور انسان کے لئے انسان کے متاسب حال طاقتیں عطا کیں اور صرف یہی نہیں بلکہ ان چیزوں کے وجود سے ہزار ہا ہی پہلے بوجہ اپنی صفت رحمانیت کے اجرام سمادی و ارضی کو پیدا کیا تا وہ ان چیزوں کے وجود کی محافظ ہوں۔ پس اس تحقیق سے ثابت ہوتا ہے کہ خدا اقلیٰ کی رحمانیت میں حسی کے عمل کا دخل نہیں بلکہ وہ رحمت محض ہے جس کی بنیاد ان چیزوں کے وجود سے پہلے خالی گئی۔ ہاں انسان کو خدا اقلیٰ کی رحمانیت سے سب سے زیادہ حصہ ہے۔ کیونکہ ہر چیز اس کی کامیابی کے لئے قربان ہو چکی ہے۔ اس لئے انسان کو یاد دلایا گیا کہ تمہارا خدا رحمن ہے۔

تیسری خوبی خدا اقلیٰ کی جو تیسرے درجہ کا احسان ہے رحیمیت ہے جس کو سورہ فاتحہ میں الرحمن کے فقرہ میں بیان کیا گیا ہے اور قرآن شریف کی اصطلاح کے لئے تو اسے خدا اقلیٰ رحیم اس حالت میں کہا جاتا ہے جبکہ لوگوں کی دعا اور تضرع اور اعمال صالحہ کو قبول فرما کر آفات اور بلاؤں اور نجات اعمال سے ان کو محفوظ رکھتا ہے۔ یہ احسان دوسرے لفظوں میں یعنی خاص سے موصوم ہے۔ اور صرف انسان کی نوع سے مخصوص ہے۔ دوسری چیزوں کو خدا نے دعا اور تضرع اور اعمال صالحہ کا ملکہ نہیں دیا مگر انسان کو دیا ہے۔ انسان حیوان اقلیٰ ہے۔ اور انہی لفظ کے ساتھ بھی خدا اقلیٰ کا فیض پاتا ہے دوسری چیزوں کو لطف عطا نہیں ہوا۔

پس اس جگہ سے ظاہر ہے کہ انسان کو دعا کرنا اس کی انسانیت کا ایک خاصہ ہے

جو اس کی خدمت میں رکھا گیا ہے اور جس طرح خدا تعالیٰ کی صفات ربوبیت اور رحمانیت سے فیض حاصل ہوتا ہے۔ اسی طرح صفت رحیمیت سے بھی ایک فیض حاصل ہوتا ہے۔ صرف ترقی یہ ہے کہ ربوبیت اور رحمانیت کی صفات دعا کو نہیں چاہتیں۔ کیونکہ وہ دونوں صفات انسان سے خصوصیت نہیں ہوتی اور تم پر بندہ خود کو اپنے فیض سے مستغنی کر رہی ہیں۔ بلکہ صفت ربوبیت و تمام حیوانات اور نباتات اور جمادات اور اجرام ارضی اور سماوی کو فیض رسال ہے اور کوئی چیز اس کے فیض سے باہر نہیں۔ رضالت صفت رحیمیت کے کہ وہ انسان کے لئے ایک خلعتِ خاصہ ہے اور اگر انسان ہو کہ اس صفت سے فائدہ نہ اٹھائے تو گویا انسان حیوانات کی جمادات کے برابر ہے۔ جبکہ خدا اقلیٰ نے فیض رسالی کی چار صفات اپنی ذات میں رکھی ہیں۔ اور رحیمیت کو جو انسان کی دعا کو چاہتی ہے خاص انسان کے لئے متروک فرمایا ہے۔

پس اس سے ظاہر ہے کہ خدا اقلیٰ میں ایک قسم کا وہ فیض ہے جو دعا کرنے سے وابستہ ہے اور ترقی دیا گیا کسی طرح مل نہیں سکتا۔ یہ سنت اللہ اور تائوٰن انہی ہے جس میں مختلف جہات ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ انبیاء و عظیم السلام اپنی اپنی امتوں کے لئے ہمیشہ دعا مانگتے رہے۔ تو یہ نہیں دیکھو کہ کتنی دعویٰ سربراہان خدا تعالیٰ کو نامانوس کر کے خواب کے قریب پہنچ گئے۔ اور پھر کیوں حضرت موسیٰ علیہ السلام کا دعا اور تضرع اور سجدہ سے وہ غدا نکل گیا۔ حالانکہ بار بار وعدہ بھی ہوتا رہا کہ میں ان کو ہلاک کر دوں گا۔

اب ان تمام واقعات سے ظاہر ہے کہ دعا محض لغو امر نہیں ہے۔ اور نہ صرف ایسی عبادت جس پر کسی قسم کا فیض نازل نہیں ہوتا۔ یہ ان لوگوں کے خیال میں جو خدا تعالیٰ کی وہ قدر نہیں کرتے جو حق قدر کرنے کا ہے۔ اور نہ خدا کی کلام کو نظر ثانی سے سوچتے ہیں۔ اور نہ تائوٰن قدرت پر نظر ڈالتے ہیں۔ حقیقت یہ ہے کہ دعا پر ضرور فیض نازل ہوتا ہے جو عین نجات و نجات

بے ای کا نام فیض رحیمیت ہے جس سے انسان ترقی کر جاتا ہے۔ اسی فیض سے انسان ولایت کے مقام تک پہنچتا ہے اور خدا اقلیٰ پر ابا یقین لاتا ہے کہ گویا سمجھوں سے دیکھ لیتا ہے۔ مثل شفاعت بھی رحیمیت کی بنا پر ہے۔ خدا تعالیٰ کی رحیمیت نے ہی تقاضا کیا ہے کہ اچھے آدمی جسے آدمیوں کی شفاعت کریں۔

جو کتنا احسان خدا تعالیٰ کا جو تمہارے جہاں میں خودی ہے۔ جس کو نیکو انسان خودی سے موصوم کر سکتے ہیں۔ ماہکیت پروردگار ہے جس کو سورہ فاتحہ میں مالک دیور اللہ میں بیان فرمایا گیا ہے اور اس میں اور صفات رحیمیت میں یہ فرق ہے کہ رحیمیت میں دعا اور عبادت کے ذریعے سے کامیابی کا استحصال قائم ہوتا ہے اور صفت ماہکیت پروردگار کے ذریعے سے وہ متروک عطا کیا جاتا ہے۔ اس کی ایسی ہی مثال ہے کہ پیسے اکرا لیاں گورنمنٹ کا ایک قانون یاد کرتے ہیں محنت اور جدوجہد کر کے امتحان دے اور پھر اس میں پاس ہو جائے۔ پس رحیمیت کے آخر سے کسی کامیابی کے لئے اسحق پیدا اچھا پاس ہو جائے مشاہدے اور پھر وہ چیز یا وہ مرتبہ میسر آجائے جس کے لئے پاس ہونا تھا اس حالت سے مشاہدے انسان کے فیض پانے کی وہ حالت ہے۔ جو پروردگار رحیمیت پروردگار سے حاصل ہوتی ہے۔ ان دونوں صفتوں رحیمیت اور ماہکیت پروردگار میں یہ اشارہ ہے کہ فیض رحیمیت خدا اقلیٰ کے رحم سے حاصل ہوتا ہے۔ اور فیض ماہکیت پروردگار اللہ تعالیٰ کے فضل سے حاصل ہوتا ہے۔ اور ماہکیت پروردگار اللہ تعالیٰ سے دوسرے امور کا لہذا پروردگار میں حاصل ہوا۔ مگر اس عالم میں بھی اس عالم کے دائرے کے موافق یہ چاروں صفتیں سمی کہی ہیں۔ ربوبیت عام طور پر ایک فیض کی بنا ڈالتی ہے۔ اور رحمانیت اس فیض کو جانداروں میں مکمل طور پر دکھاتی ہے۔ اور رحیمیت ظاہر کرتی ہے کہ خطہ رحیمیت کا انسان پر جاکر ختم ہو جاتا ہے اور انسان وہ جانور ہے جو فیض کو نہ صرف حال سے بلکہ مرنے سے مانگتا ہے اور ماہکیت پروردگار اللہ تعالیٰ کی آخری نعمت ہے جس میں چاروں صفتیں دنیا میں ہی کام کر رہی ہیں۔ مگر جو کچھ دنیا کا دائرہ انتہا تک نہ گئے اور نیز جبل اور بے خبری اور کم نظری انسان کے شامل حال ہے۔ اس لئے یہ انتہا وسیع دائرے صفت ارہیب کے اس عالم میں ایسے چھوٹے نظریات ہیں جیسے بڑے بڑے کوئے تاروں کے قدر سے صرف نقطہ دکھائی دیتے ہیں۔ لیکن عالم معاد میں پروردگار اللہ تعالیٰ ان صفات اربہ کا ہواگا۔ اس لئے حقیقی اور کامل طور پر

مہترم شیخ عمری عبیدی صاحب کا ذکر نمبر

دس نمایاں اور قابل تقلید اوصاف

مکرم مولوی محمد منور صاحب مبلغ اخبار جہانگیرا، حالی داردار ————— لہجہ

پہنپتا ہے۔ غیرت دینی

برادرم محترم شیخ عمری عبیدی صاحب میرا غائبانہ ذمہ دار تھے میرے مشرقی افریقہ جانے سے پہلے ہی ہو گیا تھا۔ غالباً سکندر یا شاہد ہیں ایک خطبہ جمعہ میں سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا کہ مجھ کے ایک افریقی احمدی شیخ صالح صاحب کی وجہ سے جماعت سے الگ ہو گئے اور مخالفانہ پروپیگنڈا شروع کر دیا جس سے مجھ کو اور احمدی بھی متاثر ہو سکے۔ مگر عمری عبیدی صاحب نے جو اس وقت نوجوان ہی تھے حضور کی خدمت میں اطلاع سے بھرپور عرضیہ لکھتے ہوئے اپنی جماعت سے دالینگی کا یقین دلا یا اور عرض کیا کہ شیخ صالح صاحب کی توحیدیت ہی کچھ نہیں۔ اگر شیخ مبارک احمد صاحب بھی جنہوں نے مرکز احمدیت سے الگ ہیں احمدیت سے روشتناس کر دیا ہے۔ خدا نخواستہ جماعت سے الگ ہو جائیں۔ تب بھی ہمارے ایمان متزلزل نہیں ہوں گے کیونکہ ہم نے سوچ سمجھ کر علی وجہ البصیرت مانا ہے۔ حضور کی زبان مبارک سے اس معنیٰ میں ایمان کا تذکرہ سن کر میرے دل میں برادرم عمری صاحب کی محبت اور قدر منزلت پیدا ہوئی تھی بعد میں معلوم ہوا کہ شیخ صالح صاحب بھی اپنی وفات سے پہلے تائب ہو کر جماعت میں دوبارہ شامل ہو گئے تھے اور عمری عبیدی صاحب مخالفانہ نکتے نفل سے اپنے اخلاص میں ہمیشہ ترقی کرتے چلے گئے اور شاہد ہیں جب میں مشرقی افریقہ پہنچا اور ان کے ساتھ کام کرنے کا موقع ملا تو انہیں اپنے تصور سے کہیں براہ کر پایا۔

محترم عمری عبیدی صاحب جو چالیس سال کی عمر تک پہنچنے سے بھی پہلے اند کو پیارے ہو گئے۔ شروع سے لے کر آخر تک ایک جانباً تہجد اور بے لوث مبلغ تھے۔ میں نے انہیں بہت قریب سے دیکھا اور میرا تاثر یہ ہے کہ ان کا ایمان زرخیز اور کھلے ہوئے تھا اور ایک کامیاب مبلغ کے لئے تعلیمی صفات کی ضرورت ہوتی ہے وہ سب کی سب ان میں اعلیٰ درجے تک پہنچی ہوئی تھیں۔ اس ضمن میں میں ان دس صفات حسنہ کی تفصیل پیش کر رہا ہوں جو محترم عمری عبیدی صاحب میں نمایاں طور پر موجود تھیں۔ تاکہ صاحب جماعت جہاں مرحوم کے درجات کی سطحی کے لئے خاص دعائیں کریں وہاں میرے مبلغ بھائی ان صفات کو اپنے اندر پیدا کرنے کی کوشش فرمائیں۔ تاکہ اس رنگ میں بھی ہم سے مرحوم بھائی کو ثواب

فقرہ الرحمن کے مقابل پر واقع ہے۔ اور اھلنا الصراط المستقیم کا ورد کرتے دلائل الرحمن کے حشر سے فیض طلب کرنا ہے۔ کیونکہ ہدایت بانا بھی کا حق نہیں ہے۔ بلکہ محض رحمانیت الہی سے یہ دولت حاصل ہوتی ہے۔ اور فقرہ صراط الکتب انعت ملیکم فقرہ الرحمن کے مقابل پر واقع ہے۔ اور صراط الذین انعت علیہم کا ورد کرنے والا جزیر الرحمن سے فیض طلب کرنا ہے کیونکہ اس پر یعنی میں کہ لہ دعاؤں کو رحم خاص کی قبول کرنے والے ان رسولوں اور صدیقیوں اور شہیدوں کی راہ میں دکھ جنہوں نے دعا اور عبادت میں مصروف ہو کر کچھ سے انواع اقسام کے معارف اور حقائق اور ثنوت اور ایہات کا انعام یا یا اولیٰ دعا اور قہر اور احوال صالح سے معرفت تامہ تک پہنچ گئے۔ اور فقرہ غیور المصنوب علیہم ولا الضالین فقرہ صابک یوم الدین کے مقابل پر واقع ہے اور فرغ المصنوب علیہم ولا الضالین کا ورد کرنے والا چشمہ ملک یوم الدین سے فیض طلب کرنا ہے اور اس پر یعنی میں کہ لہ جزا اور اس کے دن کے مالک ہمیں اس سزا سے بچاؤ ہم دنیا میں۔ یہودیوں کی طرح ظالموں وغیرہ بلا ذل میں تیرے غضب کی وجہ سے مبتلا ہوں یا مصافحی کا طرح نجات کی راہ کو لے کر آخرت میں مذبذب کے مستحق ہوں۔ اس آیت بے نظاری کا نام ضالین اس لئے رکھا ہے کہ دنیا میں ان پر کوئی غضب الہی کا عذاب نازل نہیں ہوا۔ صرف وہ لوگ آزدی نجاست کی راہ کو چلے ہیں اور آخرت میں قابل مواخذہ ہیں۔ مگر یہ لوگ کا نام مصنوب علیہم اس واسطے رکھا ہے کہ یہ لوگ دنیا میں ہی ان کی سزا مستحق ہوں۔ بڑے بڑے مذبذب نازل ہوتے ہیں۔ سمجھان کے عذاب ظالموں ہے۔ چونکہ یہود نے خدا تعالیٰ کے پاک نبیوں اور راستکار بندوں کی صرف تکذیب نہیں کی بلکہ بہتوں کو ان میں سے قتل کیا یا تنق کارا دیا اور یہ زبانی سے بھی بہت تکذیبیں پہنچاتے رہے۔ اس لئے غیرت الہی نے بعض اوقات جو جس میں آکر ان کو طرح طرح کے عذابوں میں مبتلا کیا۔ بسا اوقات لاکھوں یہود عیاطوں کے عذاب سے مارے گئے اور کئی دفع ہزاروں ان میں سے قتل کئے گئے اور یا اسیر ہو کر دوسرے ملکوں میں نکالے گئے۔ عرض وہ حضرت مسیح علیہ السلام کے بعد ہمیشہ مصنوب علیہم رہے۔ چونکہ اللہ تعالیٰ نے جانا تھا کہ ایک ڈیڑھی قوم ہے اس لئے تو ریت میں کثر دنیا کے عذابوں سے ان کو ڈرایا گیا تھا۔

یوم الدین وہی ہو گا جو عالم معاد ہے۔ اس عالم میں ہر ایک صفت ان صفات اولیہ میں سے دوہری طور پر اپنی شکل دکھائے گی۔ لیکن ظاہری طور پر اور باطنی طور پر اس وقت یہ چار صفتیں آٹھ صفتیں معلوم ہوں گی۔ اسی کی طرف اشارہ ہے جو فرمایا گیا ہے کہ اس دنیا میں چار فرشتے خدائے کا عرش اٹھا رہے ہیں اور اس دن آٹھ فرشتے خدائی کے کا عرش اٹھائیں گے۔ یہ اسنادہ کے طور پر کلام ہے۔ چونکہ خدائے کی ہر صفت کے مناسب حال ایک فرشتہ بھی پیدا کیا گیا ہے۔ اس لئے چار صفت کے مستقل چار فرشتے بیان کئے گئے اور جب آٹھ صفت کی تکمیل ہوگی تو ان صفت کے ساتھ آٹھ فرشتے ہوں گے۔ اور چونکہ یہ صفت الوہیت کی نابتیت کو ایسا اپنے پر لے ہوتے ہیں کہ گویا اس کو اٹھا رہے ہیں۔ اس لئے اسنادہ کے طور پر اٹھانے کا لفظ بولا گیا ہے۔ ایسے استقامت لطیف خدائے کی کلام میں بہت ہیں جن میں دو عبادت کو عبادتیں میں یہ چار صفتیں غفیر ہیں ہر ایک مسلمان کو ایمان لانا چاہیے۔ اور جو شخص خدا کے ثمرات اور فیوض سے انکار کرتا ہے گویا وہ بجائے چار صفتوں کے تین صفتوں کو ماننا ہے۔

واضح رہے کہ اللہ جل شانہ نے سورہ فو فی الحمد للہ کے بعد ان صفات اولیہ کو چار سرچشمہ یعنی قرار دے کر اس سورہ کے مابعد کی آیتوں میں بطور لطف و شرمت ہر ایک سرچشمہ سے فیض مانگنے کی طرف اشارہ فرمایا ہے۔ چنانچہ ظاہر ہے کہ فقرہ الحمد للہ سے فقرہ ملک یوم الدین تک پانچ جہاد امیر ہیں ۱۱۰ الحمد للہ - ۱۲۰ دوسرے رب العلمین (۳) تیسرے الرحمن (۴) چوتھے الرحیم - ۵ مالک یوم الدین - اور مابعد کے پانچ فقرے ان پانچوں کے لحاظ سے بصورت لطف و شرمت ان کے مقابل پر واقع ہیں۔ جیسا کہ فقرہ ایتانک لتبذ فقرہ الحمد للہ کے مقابل پر ہے۔ جس سے یہ اشارہ ہے کہ عبادت کے لائق وہی ذات کاملہ صفات ہے جس کا نام اللہ ہے۔ اور فقرہ ایتانک تستغیثون فقرہ رب العالمین کے مقابل پر واقع ہے جس سے یہ اشارہ مقصود ہے کہ سرچشمہ ربوبیت سے جو ایک نابت عام سرچشمہ ہے ہم مد طلب کرتے ہیں کیونکہ بغیر خدا تعالیٰ کے فیض ربوبیت کے ظاہری یا باطنی طور پر نشوونما پانا یا کوئی پاک تبدی حال کرنا اور روحانی پیدا کرنے سے محض ایسا امر محال ہے۔ اور فقرہ اھلنا الصراط المستقیم

غیر ممکن کو یہ ممکن میں بدل دیتی ہے لے مرے فلسفیانہ اندر دعا کی جو تو (کلام محمود)

نئے عمری صاحب کی تائید کی اور شیخ عبد اللہ صالح سے کہا کہ احقر حق کا یہ عمدہ موقع ہے اسکی فائدہ اٹھایا جائے۔ مگر رجب باری عالم اس صیغے کو قبول نہ کر سکا۔ اور اس کی رہی سہی عزت بھی خاک میں مل گئی۔ برادر عمری عبیدی صاحب کی یہ تصنیف غیر احمدی مسلمانوں میں بہت مقبول ہے اور ان میں سے بہت سی سیدر دہیں اس کتاب کی وجہ سے جماعت سے وابستہ ہو چکی ہیں۔ پادروں کے اعتراضات کے جواب میں اسلامی تعلیم کی اشاعت کے لئے برادر عمری صاحب کے زبان و قلم و وقت رہتے تھے۔ جہاں بھی گفتگو شروع کرتے تو کون کا انبوه ان کے گرد جمع ہو جاتا اور نہایت ثابت قدمی اور تادار و اطلاحی سے سب کی تشفی کرتے۔ پادری کا ہمیشہ ہی ان سے غم کھاتے تھے اور اس طرح سنی مسلمانوں کو ہمدردی اور امداد ہمارے مرحوم بھائی کو حاصل رہتی تھی۔ بہت سے سنی بھائی اس وجہ سے بھی جماعت احمدیہ کے عمون میں کہ جماعت نے اپنی جیسے ایک افریقین کو اتنی اعلیٰ ذہنی تعلیم دلوائی کہ اس کا مقابلہ کسی بھی مخالف اسلام کے سب کاروں کا نہیں۔

ذہنی غیرت مرحوم میں اس قدر تھی کہ عقائد کے معاملہ میں وہ پاکستانی احمدیوں کا بھی لحاظ نہیں کرتے تھے۔ ایک مرتبہ ایک پاکستانی دوست نے جو یونیورسٹی لحاظ سے معروف تھے کہتے ہیں۔ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی نبوت کی ایسی تشریح کی جو غیر مبطلیہ اصحاب کی تشریح سے ملتی جلتی تھی۔ محترم عمری صاحب نے اس کا سخت سے مقابلہ کیا اور عمری کی سوشل سائنس حضرت خلیفۃ المسیح اسی ائمہ اثنی عشرہ الوتر کی خدمت میں بھی رپورٹ بجاوادی۔ اور حالات رو بہ اصلاح ہوئے۔

علم دوستی

حارث علی کے زمانہ سے ہی احمدیت سے رشتہ نس ہونے کی وجہ سے مرحوم شیخ عمری صاحب بڑے علم دوست بن گئے تھے۔ مطالعہ کا انہیں بے حد شوق تھا۔ جماعت احمدیہ کی طرف سے شائع کردہ تمام انگریزی کتب انہوں نے پڑھ ڈالی تھیں۔ بعد میں کئی دفعہ مسکاتے ہوئے بیان کرتے تھے کہ میرے پرانے ہم جماعت میری انگریزی تحریرات اور معانی پر عبرت کا اہتمام کرتے ہوئے دریافت کرتے ہیں کہ میں نے یہ استعداد کیونکر پیدا کی ہے۔ پھر فرماتے۔ کہ سلسلہ عالیہ احمدیہ کے لڑنے پھرنے کی برکت ہے کہ میرا دینی علم بھی بڑھ گیا ہے اور زبان بھی بہت صاف اور سنستہ ہوئی ہے۔ مرحوم انگریزی زبان میں عمدہ ڈرافٹ تیار کر لیتے

تھے اور انگریزی زبان میں پرورش اور موثر تقریر بھی کرتے تھے۔ جب انہیں ٹانگہ نیلا کے مغربی صوبہ کا گورنر مقرر کیا گیا اور یہی وزارت انصاف کا تعلقان سپرد کیا گیا تو اس وقت بھی ان کی انگریزی زبان کی مہارت ان کے بہت کام آئی اور تیار کرتے تھے کہ انگریزی سیکرٹریوں کے تیار کردہ ڈرافٹ بھی بعض دفعہ دو تین تین بار درست کرتا ہوں۔ تب وہ حسب منشاء کھٹے جاتے ہیں۔ ملکی آزادی کے بعد مرحوم سارے مشرقی افریقہ کے علاقوں کے نمائندگان پر مشتمل سنٹرل کونسل میں ٹانگہ نیلا کے نمائندہ کے طور پر بھولائے گئے اور جلد ہی اپنی قابلیت کی وجہ سے اس اہم کے ذمہ سپرد کر دیئے گئے۔

دارالہجرت ربوہ میں قیام کے ایام میں بھی کتب جمع کرنے کی ہم جاری رکھی۔ خود بتایا کرتے تھے کہ ربوہ میں ان کو جوالاؤنس دیا جاتا تھا۔ اس کے وہ کتب خریدنے کا شوق پورا نہیں کر سکتے تھے۔ اس لئے انہوں نے یہ طریق اختیار کیا کہ صرف ایک وقت کھانا کھاتے تھے اور اس طرح کچھ عرصہ تک پیسے بچا کر کتب خریدنے کے قابل ہوئے۔ سیدنا حضرت امیر المومنین ابیہ انور نقالی کی پرمواریت تقاسیر ہمیشہ زیر مطالعہ رکھتے اور جو بھی تفسیر کبیر کی کاپی ملتا تھی ہوتی فوراً حاصل کرنے کی کوشش کرتے۔ اپنی زندگی کے آخری ایام میں جو خطوط انہوں نے بستر مرگ سے ربوہ کھٹے۔ ان میں انہوں نے "روحانی خزائن" کا سینہ خریدنے کے لئے پیشگی رقم بھجوانے کا ارادہ ظاہر کیا تھا۔ مگر عمر نے وفات کی اور کتب خریدنے سے قبل ہی ان کی علم کے لئے پیاسی روح تمام علوم کے سرچشمے سے ملائی ہو گئی۔

محنت

مرحوم تیز پے اور جلد علیہ کام کرنے کے عادی تھے۔ شاید انہیں اپنی عمر کے مختصر ہونے کا شعور حاصل ہو چکا تھا۔ روزانہ سولہ سترہ گھنٹے محنت سے کام کرتے تھے۔ پھر بھی پھر جھیلے اور بٹاشاں بٹاشاں نظر آتے تھے۔ تبلیغ کے لئے پیدل یا سائیکل پر شہر میں گھومتے تھے۔ زیر تبلیغ دوستوں کے گھر پر جاتے اجازت و رسالے کے مدیر صاحبان سے ملنے تبا کو کوئی وغیرہ کی تیجی مادوں سے کوسوں دور تھے اور وقت کی بہت قدر کرتے تھے۔ 1952ء میں محترم مولانا شیخ مبارک احمد صاحب رئیس تبلیغ مشرقی افریقہ کی ذمہ داری نیرولی میں کھٹے برادر شیخ عمری عبیدی صاحب کے ساتھ مل کر سواہلی ترجمہ القرآن ننگرانی اور تفسیری نوٹ تیار کرنے کا موقع ملا۔ مسلسل کئی ماہ تک ہم نماز فجر کے بعد سے بیکر عشاء

تک اس کام میں مصروف رہتے۔ اسی وقت مجھے صحیح اندازہ ہوا کہ مرحوم کتنی عرق ریزی اور جانفشانی سے کام کرنے کے عادی ہیں۔ ترجمہ کی تعلیم ہم میٹرن باہم مشورہ سے کرتے تھے۔ مرحوم انگریزی ترجمہ القرآن سے بعض تفسیری نوٹوں کا ترجمہ کرتے۔ پھر ان نوٹوں اور خاکسار کے کھٹے ہوئے نوٹوں کو ٹائپ کرتے تھے۔

کافی رات گئے تک وہ ٹائپ وغیرہ کام کرتے رہتے۔ جس کا نتیجہ یہ ہوا کہ ان کی ہینڈ رائٹوں میں نڈن کو سو سکتے تھے۔ نہ رات کو نہ صبح کے شیشوں کا استمکان کر دیا گیا۔ مگر ان میں کوئی نغص نہیں تھا۔ اصل وجہ کام کی زیادتی اور محنت تھی۔ اس کے باوجود مرحوم نے نہ کام کی زیادتی کا شکوہ کیا۔ نہ ہی دفتر کی ادنیٰ تائید میں کرنے کی خواہش کی۔ بلکہ تندرست ہونے پر پہلے ہی مستعدی اور محنت شکاری سے کام کرتے رہے۔ محترم رئیس تبلیغ صاحب نے ترجمہ کے ابتدائی دنوں میں جہاں اپنے مواہین کا ذکر کیا ہے۔ سر فرست مرحوم کا نام ہے۔ اور وہ اسی کے مستحق تھے۔ **بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ** بعد ازاں جب وہ دارالسلام مشن کے ایجنٹ مقرر کر گئے تب بھی ان کی معروفیات بہت زیادہ رہیں۔ عام تبلیغی مشائخ کے علاوہ نئے مبلغین تیار کرنے کا فریضہ بھی ان کے ذمہ تھا۔ اس کے لئے روزانہ چار پانچ گھنٹے انہیں صبح سے اٹھنے پڑتے تھے۔ سنی افریقین نوجوانوں کو عربی سیکھنے کا حق تھا۔ اس کے لئے مرحوم نے ایک کلاس جاری کی ہوئی تھی۔ پھر سنی اور عیسائی نوجوانوں کو انگریزی سکھانے کے لئے ایک کلاس جاری کی اور تعلیم بالغان کا سلسلہ لیا عرصہ جاری رہا۔ یہ دو دو لاکھ کلاسیں عشاء کے بعد دارالعلمین میں کئی تھیں کئی بار ان کلاسوں میں مذہبی سوال و جواب شروع ہوجاتے اور ادھی رات تک تھوڑے خیالات جاری رہتا۔ یہی جب ٹانگہ نیلا مشن کا چارج لینے کے لئے پہنچا تو ان کلاسوں کے کئی نوجوانوں کو احمدیت کی تعریف میں رغب اللسان پایا۔

ان کلاسوں کے علاوہ وہ بہت سی ملکی سیاسی و نیم سیاسی تعلیمی اور فادائی تنظیموں کے رکن اور مشیر تھے اور کثرت سے لوگ آپ کے دفتر میں اور گھر چلنے کے لئے آتے رہتے تھے۔ عرصہ آدھ آدھ بہت ہی طویل اوقات انسان تھے اور شب و روز محنت سے کام کرتے تھے۔

عبادت

باجود مصروف الاوقات سونے کے عبادت

تھا و شوق سے حمد لیتے تھے۔ نماز میں بہت عادت اور سوز سے پڑھتے تھے۔ کئی بار مسجد ان کی سسکیوں سے گونج اٹھی تھی۔ نماز جمعہ کا بھی التزام رکھتے اور اس میں بھی تفریح اور طہار کا بھی علم ہوتا تھا۔ تقابلی تبلیغی کام کے طہرین بھی عبادت کے ذوق کو راسخ کرنے کی کوشش کرتے اور ان کے شاگرد و خدائے لئے نقل سے اس کی اس طرح سے طہرین ان کے قائم مقام ہیں۔ حکومت ٹانگہ نیلا کا وزیر ہونے کے بعد جب انہیں مسجد سے باج چھوڑ دیا اور مکان مل گیا تو اس وقت بھی فجر کی نماز اپنی موٹر میں آکر مسجد ہی میں ادا کرتے۔ اور حسب موقع اپنے احمدی ملازمین کو بھی اپنے ہمراہ لاتے اور نماز کے بعد سناٹے لگاتے۔ اپنے چھوٹے بچوں کو پچھلے پھر مسجد میں بھجوا دیتے تاکہ انہیں نماز قرآن مجید اور دینی مسائل سکھانے جاسیں۔ وہ بھی ماشاء اللہ خوب زمین ہیں۔ خدا کرے انکی تعلیم و تربیت جاری رہے اور وہ بھی اپنے بزرگ باب کی طرح روحانیت اور نیکی کے میدانہ بنیں۔

عبادت میں شغف کی وجہ سے انہیں کثرت سے سخی خواہش آتی تھیں۔ جنہیں وہ اکثر بیان کرتے اور ان سے بہت مبالغہ و محال کرتے رہتے تھے۔ خود ہما بیان کیا کرتے تھے کہ اللہ تعالیٰ نے انہیں بچپن سے ہی سخی خواہش دکھائی۔ شروع کر دی تھیں۔ ایک مرتبہ ان کے آبائی گاؤں میں جب ایک سنی معلم نے انکی بحث چھیڑ لی اور حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے آسمان پر اٹھانے جانے کے خلاف انہوں نے یہ دلیل دیا کہ ہمارے نبی پاک صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی آسمان پر جانے کا معجزہ دکھانے سے انکار کیا تھا اور فرمایا تھا کہ بشر رسول کے لئے ایسا ہونا ممکن نہیں۔ تو سنی معلم نے سوال کا مصلحہ کیا۔ حوالہ دیا کہ معلوم نہیں تھا اور کوئی دوسرا احمدی بھی موجود نہیں تھا جو ان کی مدد کر سکتا۔ تو یہ بہت گھبرائے تھے کہ گھر آکر اس نے خوب دکھا کی اور سو گیا۔ رات کو اللہ تعالیٰ نے الہاماً بتایا کہ یہ آیت سورہ اسرا میں ہے۔ کہتے تھے کہ مجھے اس الہامی امداد سے اتنی خوشی ہوئی کہ اسی وقت ہمیں ہوا گیا اور شکرانہ شریف میں مطلوبہ آیت تلاش کر کے اس مقام پر نظر آئی۔ رکھ کر پھر سو گیا اور صبح کو سنی معلم کے گھر گیا وہ آیت اسی دکھا دی۔

مرحوم اپنے سخی اور عیسائی دوستوں کو بھی اپنی خواہش شائے تھے اور اسے احمدیت کی برکت اور الہی انعام کے طور پر پیش کرتے تھے۔ مرحوم کی دنیا دار کی وجہ سے ان کے طے والے انکی عزت اور ادب کرتے تھے۔ علی گھری اور کبیرا سنی عقول میں بھی اپنی اپنی چرچا تھا۔

اعلان نکاح

حاکم نے مسجد اہدیہ کوئی مبلغ مروان میں تاج پوری ۲۵ اکتوبر ۱۹۹۲ء کو بدنامی مشاء سندرجہ ذیل نکاحوں کا اعلان کیا۔

۱۱) بیفٹینٹ شہراحمد خاں صاحب ابن خاں شمس الدین خان صاحب امیر جماعت تائے سابق سرحد کا نکاح عزیزہ امتہ البدری بنت صاحبزادہ عبدالحمید خاں صاحب بھوض پانچ ہزار روپے حق مہر پر پڑھا۔

۱۲) حبیب الرحمن خان صاحب ابن محمد خاں صاحب مرحوم کا نکاح عزیزہ امتہ البدری بنت خاں شمس الدین خان صاحب بھوض دو ہزار روپے حق مہر پر پڑھا۔

۱۳) صلاح الدین صاحب ابن مولوی میح الدین صاحب کا نکاح عزیزہ امتہ الحکیم بنت صاحبزادہ عبدالحمید خاں صاحب بھوض دو ہزار روپے حق مہر پر پڑھا۔

احبب کرام دعا فرمادیں کہ اللہ تعالیٰ ان رشتہوں کو جانیں کے لئے نیک برکات فرمائے۔
دعا سار چران الدین عربی سلسلہ احمدیہ پشاور

ضروری اعلان برائے احمدی خواتین لاہور

لیجنڈا امانت لاہور مورخہ ۱۵ نومبر ۱۹۹۲ء دارالافتاء لاہور میں پانچ بجے دو ہزار روپے تک ایک جلسہ عام منعقد کر رہی ہے۔ دیگر کارروائی کے علاوہ اسی جلسہ میں مجلس عاملہ کا انتخاب بھی ہوگا۔ تمام حلفہ خات سے زیادہ سے زیادہ سنوٹا شامل ہوں۔
ڈائریمنٹ سن جنرل سیکرٹری لیجنڈا امانت لاہور

ٹی وی ڈیزائن

فون ۸۰۸۴۸

محض خدا تعالیٰ کے فضل و کرم کے ساتھ ہم پاکستان بھر میں سب سے پہلے یہ اعلان کرنے کے قابل ہوئے ہیں کہ جیسے پاس ٹی وی ڈیزائن سٹڈی کے لئے ہوا جیوا صاحب خریدنے کے خواہشمند ہوں ان درخواست کے جلد از جلد حاضر مال خرید فرمائیں یا اس قدر پہنچنے کے لئے اس کے بجائے اس کے الٹے کونے عزیز غیر ملکی سے واپس آ رہا ہو تو وہ ایک عدد ٹی وی ڈیزائن سٹڈی ڈیوٹی کے بغیر لا سکتا ہے۔ اس بندوبست کے تحت بھی آپ ہم سے مزید معلومات کے لئے رجوع فرمائیں تاکہ ہم آپ کیلئے سٹڈی منگوانے کا بندوبست کریں نیز یہاں پر ڈیوٹی ریڈیوگرام ٹیپ بیکارڈ وغیرہ کی مرمت کا کام ماہر ٹیکنیشن کی زیر نگرانی ہوتا ہے۔

فاروق

یورپ کے تجربہ کار سٹیویشن انجینئر ۱۳۱ گلبرگ مارکیٹ ٹولہ

درخواستہ دعا: محرم سید محمد حسین شاہ صاحب پریذیڈنٹ جلیات احمدیہ امیر حلقہ تحصیل سندری کا اپریشن ہوئے ہر مرزا نعیم احمد صاحب لائل پور کی جمیوٹی ہوشیہ شہری کی زبان کا اوصاف حرکت کیا ہے جسکی وجہ سے جمیوٹی کو سخت تکلیف ہے۔ احباب ان کے لئے دعا فرمادیں۔

پاکستان ویٹرنریوے

سٹڈی نوٹس

صرف بوائز اسے کے سینٹر فیکر ریز اسپلٹرز سے ترجیحاً ان کے ایجنٹوں کی وساطت سے سندرجہ ذیل آئیٹموں کے لئے سٹڈی مطلوب ہیں۔ قیمتوں میں شامل ایجنٹوں کی کمیشن کی وضاحت کردی جائے۔

نمبر شمار	سٹڈی نمبر سامان کی مختصر قیمت اور مقدار	سٹڈی کے مکمل کاغذات کی قیمت جس میں ڈاک اور سینک کا خرچ بھی شامل ہے (دانا قابل واپسی)	تاریخ فروخت	دوستی کی تاریخ اور وقت	کٹنے کی تاریخ اور وقت
۱	۱۰۲۱ (ایٹلون نمبر ۶۴) (۶ پی) I	۱۵۱- روپے	۳	۵	۶
۲	۱۰۲۲ (ایٹلون نمبر ۶۴) (۶ پی) II	۱۵۱- روپے	۳	۵	۶
۳	کمزور لایف (NOTCH) ریورنگ ڈوم ٹاپ اور سید ٹیوٹنگ کورینز				
	دہا ۳۰				
	دہا ۱۵				
	دہا ۳				

۳- سٹڈی فارم دانا قابل مستقل، دستخط کنندہ ذیل کے دفتر سے نیز دفتر ڈسٹرکٹ کنٹریو آف سٹورڈ انسپیکشن بی ڈیوہوے لاجی جھاڑی سے ایام جمہور کے سوانام کام کے دنوں میں صبح ۹ بجے اور ۱۲ بجے دوپہر کے درمیان مندرجہ بالا قیمت نقد ادا کر کے یا بنڈر لاجی آر ڈیوہوے کے حاصل کرے جائے ہیں۔ (پوسٹل آرڈر چیک، بینک ڈرافٹ، گارنٹی بانڈ، بینک ڈیبازٹ رسیدیں اور نیشنل سٹورڈ سرفیکٹس مذکورہ سٹڈی فارموں کی قیمت کے طور پر قبول نہیں کئے جائیں گے) پورٹلس اے کے سٹڈی دہندگان سٹڈی کے کاغذات باقیات کو سٹڈی جنرل آف پاکستان کے دفتر واقع ایٹ ۱۳ ایٹ ۶۵ دین ٹریڈ نیویارک ۲۱- ایٹ وی سے حاصل کر سکتے ہیں۔
پیش کشیں صرف ان ہی سٹڈی فارموں پر قبول کی جائیں گی۔
سٹڈی ان سٹڈی دہندگان کی موجودگی میں کوئے جائیں گے جو حاضر ہونا چاہیں گے۔
کوئی سٹڈی یا اس سے متعلقہ دستاویز یا دستخط کنندہ کو اس کے نام پر نہ بھیجیں۔

چیف کنٹریو آف پریسیڈنٹ ڈیوہوے آر۔ لاہور

فرسٹ زر اور انقلابی اصول مستند
نمبر الغفل ربوہ سے خط و کتابت کیا کریں

سالانہ اجتماع کے موقع پر

۱۹۹۲ء کی خصوصی ادویات شفاء ہجرتی دنیا کا سب سے بہترین اور سب سے زیادہ موثر اور سب سے زیادہ ایف ایف ایف اور دیگر ادویات حاصل کر کے پیش از پیش فوائد حاصل کریں۔
ڈاکٹر ابرو ہومو ایڈیشن مستقل ڈاکٹرنہ ربوہ

قادیان کا قدیم مشہور عالم اوبے نظیر تحفہ

میں نور چشمی
کہ جملہ امراض چشم لئے
اکسیر ثابت ہو چکا ہے
ہمیشہ خریدتے وقت
شفاف خانہ رفیق حیات رجسٹرڈ سیاکوٹ
کا کیبل ملاحظہ فرمایا کریں
شفاف خانہ رفیق حیات رجسٹرڈ ٹرانک بازار سیاکوٹ

ہمدرد سوان (اٹھارہ گویاں) دو امانت خدمت خلاق رجسٹرڈ ربوہ سے طلب کریں مکمل کورس انیس روپے

انابت الی اللہ کے روح پرور ماحول میں الصالحہ کا دو روزہ اجتماع دعاؤں ذکر الہی کی مخصوص بیات کے ساتھ شروع ہو گیا

حضرت خلیفہ المسیح الثانی کے ارشاد کی تعمیل میں مولانا جمال الدین صاحب شمس نے حضور کے پیغام سے افتتاح فرمایا

فستیحاہی اجلاس میں مجالس ۲۴ کے نام نمائندگان ۸۹۸ اراکین اور ۱۲۵۴ از اراکین نے شرکت کی

۲۳ نومبر اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم اور اس کی دہی بڑی توفیق سے اعلان کردہ پرگرام کے مطابق کل مورخہ ۲ نومبر کو یہاں نماز جمعہ کے بعد جس کے ساتھ عصر کی نماز بھی صحیح کر کے ادا کی گئی، انابت الی اللہ کے روح پرور ماحول میں انصاریہ کے دو روزہ اجتماع دعاؤں اور ذکر الہی کی مخصوص بیات کے ساتھ آب و تاب سے شروع ہو گیا۔ اجتماع کے افتتاح کے لئے جلسہ مرکز یہ کی طرف سے سعیدنا حضرت خلیفہ المسیح الثانی بیدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی خدمت بلند شمس نے درخواست کی گئی تھی۔ حضور بیدہ اللہ تعالیٰ نے اجلاس طبع کے باعث خود شرکت فرمائی ہے۔

شریک بیٹنے والی مجالس

افتتاحی اجلاس پینتھون اور مشرقی پاکستان کی ۲۴ مجالس کے ۸۹۸ اراکین اور ۱۲۵۴ اراکین نے شرکت کی۔ شریک بیٹنے والی مجالس کی یہ تعداد گزشتہ اجتماع کے افتتاحی اجلاس میں شرکت کرنے والی مجالس کی تعداد سے زیادہ ہے۔ گزشتہ سال زائرین کے علاوہ ۲۰۹ مجالس کے نمائندگان اور اراکین شریک ہوئے تھے۔ اس لحاظ سے اس کا صرف افتتاحی اجلاس ہی شریک بیٹنے والی مجالس کی تعداد میں پندرہ مجالس کا اضافہ ہوا۔
اللھم زد فرمزد

اجتماع کا افتتاح

افتتاحی اجلاس کا انعقاد دفتر مجلس انصاریہ اللہ مرکز بیدہ کے احاطہ کے اندر محلہ نورپور شاہ میاں آباد اور قسطلوں سے تیار کردہ مقام اجتماع میں حسب پرگرام تین بیٹے سپر سٹیبلوں میں آیا۔ کاروان کا آغاز تلاوت قرآن مجید سے ہوا جو حکوم جڈا کر حافظ سعید صاحب ناظم مجلس انصاریہ اللہ کے ہمراہ ان کی سعادت کے لیے کیا گیا۔

اجلاس کا افتتاح کرنے کی ہدایت فرمائی جانے پر حضرت مولانا شمس صاحب نے حضور بیدہ اللہ کے ارشاد کی تعمیل میں حضور کے اس تازہ بصیرت افروز پیغام، اپنے ایک تفصیلی خطاب اور ایک پرسوز اجتماعی دعا سے اجتماع کا افتتاح فرمایا۔ اس طرح انصار اللہ کے دو سو سالہ اجتماع کو یہ خصوصی امتیاز حاصل ہوا کہ اس کا افتتاح حضور کے ایک مختصر لیکن نہایت جامع اور بصیرت افروز پیغام کے ساتھ عمل میں آیا۔ فالحمد للہ علیٰ ذالک (حضور کا یہ پیغام اسی وقت کے صفحہ اول پر چھپے گا)

اور ساتھ ہی یہ بھی عرض کیا تھا کہ اگر حضور شریف نہ لا سکیں تو اللہ کرم کسی اور صاحب کو افتتاح کے لئے ارشاد فرمائیں۔ اسی پر حضور بیدہ اللہ نے محترم مولانا جمال الدین صاحب شمس کو افتتاح کرنے کی ہدایت فرمائی، چنانچہ حضور کے ارشاد کی تعمیل میں محترم شمس صاحب اجتماع کا افتتاح فرمائیں گے۔ حضور بیدہ اللہ کے ارشاد کی تعمیل میں محترم مولانا شمس صاحب نے اجتماع کا افتتاح کرنے کے لیے انصاریہ کے خطاب کرتے ہوئے اس موقع پر فرمایا ہے

اجتماعوں کی اہمیت اور ان کے عظیم فوائد پر بسنت محمدیہ پیلے میں رکھتی والی نیر سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے پر معارف لفظوں کی روشنی میں انصاریہ اللہ کے اہم فرائض اور فہم درباروں کی طرف توجہ دلائی۔ محترم شمس صاحب کے اس اجتماعی خطاب کا کلی متن ماہنامہ انصاریہ اللہ کے شمار میں اشاعت پزیر ہوگا۔ بعد ازاں آپ نے حضور بیدہ اللہ تعالیٰ کا ہاتھ بھر کر حضرت صبرت افروز پیغام پڑھا کر سنایا اور حضرت صبرت افروز پیغام کے نام ارسال فرمایا، پھر علم حاضرین نے حضور بیدہ اللہ کے پیغام کی دلورہ اشقیاء کے عالم میں محبت و عقیدت کے کپرسے عہدت کے ساتھ سب نے نگوئی ہو کر سنایا۔ ازاں بعد آپ نے ایک پرسوز اجتماعی دعا کی اور اس طرح انصاریہ اللہ کے دو سو سالہ اجتماع کا افتتاح حضور بیدہ اللہ کے بصیرت افروز تازہ پیغام اور درد و سوز سے ڈوبی ہوئی حاضرین کے دعا کے ساتھ عمل میں آیا، بعد انصاریہ اللہ صاحب کی آیت اسی واقعے کو کھنکھاتا ہے اور فرمایا ہے۔

جنوبی ویت نام میں قیمت انبیر طوفان پانچ ہزار افراد ہلاک - چھ گاؤں صفحہ ہستی سے نابود ہو گئے

سائیکلوئی - ۲۲ نومبر - تازہ ترین خبروں میں بتایا گیا ہے کہ جنوبی ویت نام کے وسطی علاقوں میں زبردست طوفان اور سیلاب اس پانچ ہزار سے زیادہ افراد ہلاک ہو گئے ہیں۔ قیمت انبیر سیلاب سے تیرہ صوبے متاثر ہوئے ہیں اور لاکھوں انسانوں کو بے گھر ہو گئے ہیں۔ ان خبروں میں یہ بھی بتایا گیا ہے کہ سیلاب سے چھ گاؤں کا نام و حق ان تک مٹ گیا ہے۔ یہ طوفان اور سیلاب ۲۰ نومبر کو آیا تھا مسلسل بارشوں کے بعد جنوبی چین کے سمندر سے دو طوفان آئے جن سے زبردست تباہی مچی۔ ادھر ایک اور طوفان آنے کی خبر ملی ہے بتایا گیا ہے کہ یہ طوفان آوارگی کی تک جنوبی ویت نام کے ساحل تک پہنچ جائے گا۔ جنوبی ویت نام کے حکام امریکی ہسپتالوں کی مدد سے متاثر

حضور صاحبزادہ اللہ روزانہ توراج صحیحہ میڈیکل اکیڈمی کے آ رہے ہیں۔ نادار مریضین کا علاج مفت کر رہے ہیں۔ مگر ماہ نومبر میں اس بدیہی موسم نہ صرف یہ کہ ختم ہو گیا ہے بلکہ پانچ صد ہزار پیر قرض ہو گیا ہے دو سو لاکھ سے جس طرح فاسی اہلکاروں کے ساتھ اپنے نادار مریض بھائیوں کا خیال رکھا اور صدقات کی رقم ان کے علاج کے لئے بھجواتے رہے اللہ تعالیٰ ان کو جزا دے۔ اور ان کے سب عزیزوں کو بھائیوں سے لکھی تحفا عطا فرمائے۔ آمین

اب جو صورت حال پیدا ہو گئی ہے اس سے نادار مریضین کا علاج بھجور بند کر دیا گیا ہے جو نہایت تکلیف دہ ہے لہذا خفا کہ اسباب احباب جماعت کی خدمت میں درخواست کرتے ہیں کہ وہ اپنی جملہ پیشانیوں اور اپنے عزیزوں کی بیماریوں کے لئے صدقہ دینے وقت ان غریب بھائیوں کے علاج کا خیال رکھیں اور زیادہ سے زیادہ صدقات کی رقم فضل عمری ہسپتال کو بھجوائیں تا کہ یہ صدقہ جاریہ ہمیشہ کے لئے جاری رکھا جاسکے۔ اللہ تعالیٰ شمس اس کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین تم آمین۔
وما توفیقنا الا باللہ

جنوبی ویت نام کے وزیر اعظم نے کل سیلاب زدہ علاقوں کا دورہ کیا۔
دکمبر ۱۹۹۴ء

دسمبر ۱۹۹۴ء